

相信你

周传奇

王强是往返城区与山水村的公交司机。每当农闲时节,乡下村民或提或挑着山货、鸡蛋以及吃不完的蔬菜等,乘车到城区集市去。上车时,他常常会遇见没带现金,又不会手机支付的村民。

一元钱急死人,这可怎么办?每逢此时,他故作严肃状,板着脸说:“按规定不投钱是不准上车的,下不为例哈!”说完,呵呵一笑,低头自掏腰包递钱,给焦急中的村民带去温暖和力量。村民投币后连声道谢,并说下次乘车一定还上。

纯朴村民暖心的话语让王强不好意思涨红了脸,不假思索地脱口而出:“相信你!”

“怎么相信?”一些好事的乘客故意笑着问他。顿时,车厢里哄堂大笑,热闹起来。

“我也是从农村出来的,乡下人诚实、本分,懂得诚信如金的道理。”王强见大家笑眯眯的眼神,快言快语地答道。

“还真的是!人就巴掌大的一张脸,活在世上一定要讲诚信。”大家议论纷纷,畅所欲言。事后真如村民所说,人人都讲脸面,看似一元一元的借出,积少成多不得了,怎么能让司机既辛苦又贴钱呢。于是,欠钱的村民们总是想方设法把钱还上,还时不时送些山果或新鲜食材给他。那些温暖向善的瞬间,传递出和谐友善的爱心。

就这样,王强热心为村民服务着,感受着乡村的纯真和亲切。

诚信互谅,让王强在工作中快乐着;诚实互信,让王强在生活中温暖着。这不!买菜的经历让他明白:诚实守信并非高不可攀。

一天清早,轮休的王强路过菜市场时,发现一位大叔的裤腿沾满了泥水,菜摊上摆放的莴菜、黄瓜、生菜、西红柿等时令蔬菜,新鲜嫩硕,色泽诱人,一眼看出是刚从菜园采摘的。问了问价,都不贵。于是,他各样选点,称后付款,习惯性地掏出手机,点开微信收付二维码,本想随之一扫,多方便啦。没想到大叔抬头朝他咧嘴笑笑,忙不迭地摆摆手说:“不好意思!我用的是老人机,不会用这个,有现金吗?”

他边摇头边在口袋里摸索,翻遍所有的口袋,还真没有。难怪呢,今早穿的不是工作服而是换成了休闲装。看着身旁交钱的市民欢天喜地拎着菜就走,他羡慕得要死。明明挑选好的新鲜菜,竟然没有现金可以支付。

正当他尴尬、无奈之时,大叔上下打量了他一番,说:“没带现金吧,没关系,菜你先拿走。下回过来把钱给我就行。”他为之惊喜:“大叔,你这么信得过我?”

大叔呵呵一笑:“看你戴着眼镜,是有素质的,当然相信你,再说这点菜不值几个钱。”王强连声道谢,拎菜离开的同时,还不忘回头看看,只见大叔



(网络图)

一脸的轻松,还微笑着朝他挥了挥手。

第二天,他给大叔送钱,顺便又在菜摊上买了点菜。这次,他特意多带了一些现金。因为在家中向爱人说起此事,从她那里了解到,在菜市场卖菜的不少老人,即使摊位上摆放着收款码,那些码也都是子孙的。转到手机里的钱,老人无法第一时间看到、摸到,甚至卖菜的钱还到不了老人的手里。

后来,只要去菜市场,他就会多带些零钱,必须光顾老年人的菜摊,尤其是大叔的。每次,大叔都会搭上一小把荆芥或葱蒜之类的时令配菜。一来二去,他们热络起来,话题自然也就多了。

“大叔,那一次我没带现金,你真的相信我吗?万一我不来送钱,怎么办?”他蹲在大叔的菜摊前,边挑菜边闲聊。

“当然相信你哟!一看你就是个实诚人,不会昧我老汉的几个辛苦钱的。”大叔依旧呵呵地笑着说,“这些菜是我自己种的,吃不完就挑到菜市场卖。种点菜打发时间图个乐呵,再说到城里来不全为卖菜,也可走走看看,这样的日子真快活……”

他挑了几样菜,大叔用杆秤一一称重,并把秤高高地亮给他看。他说,不用看。大叔忙说,做生意买卖公平,秤是一定要给足的。就这样,他给大叔现金,大叔照例塞给他一把小菜,他要给钱,大叔朝他摆摆手。他不再坚持,冲大叔一笑——被信任的感觉真好。

是啊!人,以诚为本,以信为天,诚信是沟通心灵的桥梁。因为诚信,他们相互信任,收获一份份意外的惊喜;因为诚信,他们与时代精神融合,演绎出最美正能量。

西红柿红了

徐高杨

这个夏天,雨下个没完。亚丽总是打着小红伞到菜园看西红柿。没有太阳的暴晒,西红柿长得病恹恹的。积雨严重的地方,西红柿苗东倒西歪。亚丽难过地皱了皱眉头,返身回屋找来一把小铁锹,挖开一道道排水沟来排水,再把歪倒的西红柿苗扶正,培好土,这才松了一口气。亚丽望着重新立起来的西红柿苗,脸上露出了一丝微笑。

亚丽仰头看着天,灰蒙蒙的天像一块灰色的大毛巾,不停地拧下水滴

来。亚丽真想飞到天上去看看是谁在拧个没完没了。她今天早上不止一遍地追问:“爸爸,爸爸,你说这雨最多会下几天呢?已经下了一个星期了!”是啊,一个星期要么是下雨,要么就是阴天,没有一点太阳的影子。爸爸无可奈何地把手一摊,说:“这要看老天爷的心情了!”然后就穿上雨衣去上班了。亚丽仰得脖子都发酸了,也不见老天爷的心情好转。亚丽看到又有新倒下去的西红柿苗了。她又急得皱起眉头来,气

得想把伞给它们打,可是想想又无济于事,一把伞遮不住这么大面积的西红柿苗。于是她想了想,想到了一个好办法。

她去屋里收集了许多塑料袋,又到小树林下面去收集了许多树枝。然后她把塑料袋裁成一块一块的。又把树枝折成相等长度的一根一根的。做好这些准备工作,她带上这些物品,打着小红伞,又去了菜园。雨还没有停下来的意思,又有西红柿苗被雨淋得歪倒了。亚丽赶紧奔过去,小心翼翼地扶好,还安慰它们道:“宝贝们,不要担心,马上你们就不用怕这该死的雨了!”

她开始了拯救工作。她把每棵西红柿苗周围插上四根小树枝,再把一块裁好的塑料袋服服帖帖地放在上面。“哦,”她尖叫起来,“我居然忘了带绳子,我得把塑料袋固定好,不然会被风吹跑的!”

她立即跑回家,把绳子剪成一段一段的带到菜园,用四根绳子把塑料袋四角牢牢地系在四根树枝上。做完这些操作后,她审视着自己的劳动成果,眉头舒展开来。看到西红柿苗被遮盖得很好,她的嘴角又微微上翘。她抹了抹脸上的雨水,接着为下一株西红柿苗遮盖塑料袋。

不知道什么时候爸爸回来了。爸爸回来很生气,他又叉着腰在亚丽身后喊道:“我中午回来,饭还没有做!你上午在干吗?”

亚丽回道:“稍微等一等,还有几株就好了!”

爸爸看了看,又道:“原来是为了西红柿苗,它们有那么值钱吗?倒了就倒了,放心,死不了它们的!”

亚丽急了,回道:“知道了爸爸,你如果饿了,先啃块面包,我马上就来做饭!”

爸爸摇摇头,转身回屋里去了。雨水淋湿了亚丽的头发,本来就乌黑的头发湿漉漉地贴在脸颊上,显得更加乌黑了。雨水还淋湿了她的衣服和鞋子。哦,她真是昏了头,都忘了换双靴子了。鞋底和鞋子上都沾满了淤泥。但她完全不在乎这些,因为她把菜园里所有的西红柿苗都救了。她站在全都盖好的西红柿苗前,激动得泪水在宝石般明亮的大眼睛直打转。

这个夜晚,她睡得很香。雨敲打着窗玻璃,但她很安心。她在心里对西红柿们说:“宝贝们,睡个安稳觉吧!”

第二天,雨停了,太阳出来了。

第三天,蓝天白云,阳光明媚。后来,西红柿们很争气,一个一个争先恐后地绽放一朵朵金黄色的小花,像满天的星星。亚丽精心地照料它们,给它们除草、浇水、施肥。时间一天天过去,满园的西红柿又红又大。

亚丽摘下一颗西红柿,轻轻捧在手心,目光眺望着远方天空,口中喃喃地说:“我种的西红柿和你当年种的一样又大又红啊,妈妈,我多么想你啊!”泪水滴在西红柿上,那么晶莹闪亮。微风吹过这片红红绿绿的菜地,西红柿摇曳着枝叶和果实。微风吹拂过这个夏天。



(网络图)